

· 学术探讨 ·

对我国中西医结合学科建设的看法和建议

陈士奎

1994年6月，中国科协召开了“学科发展与科技进步研讨会”，来自我国理、工、农、医和交叉学科各领域的著名科学家、科技工作者，认真而热烈地研讨了面向21世纪的学科发展与科技进步问题。联系我国中西医结合事业，如何促进中西医结合学科形成、建设与发展，已成为中西医结合界在跨世纪的年代里共同关心的问题。

当代学科发展的总趋势

20世纪，特别是20世纪50年代以来，也正是我国中西医结合研究开始以来，人类科学技术出现了科学知识和工程技术指数增长的加速发展，新学说、新观点、新学科不断涌现，知识爆炸引发学科细化现象越来越明显，特别是交叉学科发展，已成为21世纪一个重要趋势。至今学科总数已达到6000多门。

新的学科，经常是在科学技术发展的关键问题上获得重大突破，产生质的飞跃过程中而逐渐形成，也经常在学科边缘内容，在与相邻学科交叉和相互渗透过程中逐渐形成。学科知识的相互借鉴、渗透已成为学科建设不可缺少的措施，因此，学科之间的相互融合，成为学科发展至关重要的因素。

从现在起，到21世纪中叶，是中华民族兴旺发达的伟大历史时期，世界舆论界预言21世纪是中国人的世纪，这个历史时期也是学科发展和科技进步的关键时刻。

时代向我们中西医结合界提出了挑战，也赋予我们机遇和历史使命。众多方面向我们提出：不确立和建设形成中西医结合学科，我们的中西医结合事业发展和科技进步将寸步难行。

学术交流促进学科发展

学术交流是促进学科发展的重要前提。中国中西医结合学会成立10多年来，在组织学术交流方面做出了重大贡献。广大中西医结合工作者通过参加学术交流，了解最新进展、信息，互相启发思路，交流经验，有效的促进了中西医结合理论研究和临床实践，特别是充分发挥了各专业委员会的学术引导作用，紧紧围绕着各专业学科的中西医结合研究的关键问题，

不断深入研讨，丰富和发展了学科内容。因此，进一步加强中国中西医结合学会的建设，发挥中国中西医结合学会的作用，提高和保证学术交流的质量，有计划、有目标地组织和引导各专业委员会从学科建设与发展出发，发扬学术民主，坚持“双百”方针，本着“在真理面前人人平等”的科学精神，鼓励中西医结合科技工作者勇于提出新学说、新观点、新见解、新理论，认真总结36年来中西医结合工作的经验，开展中西医结合学科建设与构筑，力行著书立说，以保证中西医结合各学科的健康发展。

中西医结合学科建设的意义

1 “九五”以至下世纪初，是世界科学技术发展更迅猛的时期，在这样的时期，学科发展的趋势之一是学科交叉、渗透更加频繁。中西医结合医学恰恰属于一门交叉性新医学，应该捕捉这一机遇，顺应这一趋势，搞好中西医结合学科建设，力争在我国学科布局调整中引起国家政府的充分重视，使中西医结合相关学科能占有一席之地。

2 搞好中西医结合学科建设，是实现和促进中西医结合医学研究持续、快速、健康发展的主要途径和基础。

3 只有促进中西医结合各学科的建设、发展与完善，才会逐步建立和形成中西医结合理论体系，从而逐步形成中西医结合新医药学。

4 中西医结合新学科的创立，应该由我国学者率先提出与完成。世界上大部分新兴交叉学科都是由西方国家的学者率先提出或创立的，但开拓新学科绝不仅是国外学者的特权或专利，中西医结合医学及其研究，是我国医学科技工作者在党中央和国家的领导下的首创，是我国独特的医学科学，因此，中西医结合各学科的建设，必须由我国医学科学家率先提出并完成，我国政府在科技发展决策中，应给予珍惜、重视和支持。

新学科建设基本标志

(1) 必须有学科的定义和明确的研究对象、研究目的。(2) 有独立的研究方法(非我莫有的)、研究体系及合理的科研布局。(3) 有本学科的学术理论及理

论体系。(4)有较成熟的相应代表著作。(5)有足够的专门学者及研究队伍。(6)有公认的在学科建设和探索过程中形成的学科带头人(学科导师或称宗师)。(7)有基本的教学或培养人才的机构和相应的学科系统教材。

中西医结合医学定义可定为“综合运用中医药学和现代医药学的理论与方法，以及在中西医结合研究中，不断创造的中西医结合理论与方法，研究人体结构与功能、人体与环境(自然与社会)关系等，探索并解决人类健康、疾病及生命问题的一门医学”。“综合就是创造”。

建议

1 中国中西医结合学会要组织专家总结 36 年来特别是改革开放 15 年来取得的成就，充分论证中西医结合学科发展与建设问题。为国家制定学科发展与科技进步战略规划和决策提供重要依据。力争在我国“九五”计划和 15 年规划中，进一步确立与发展中西医结合学科。宋健同志在“中国科学院第七次院士大会”和“中国工程院成立大会”闭幕式上的讲话中指出：“具体地说，要通过制定‘九五’计划和 15 年规划，根据国家的需要和财力的可能，本着‘有所为和有所不为’的原则，遴选和实施一批对经济建设、社会进步和科学技术发展有重大意义的科学工程和科学技术项目，列入计划，组织攻关。在这个问题上，希望中国科学院各学部、中国工程院各工程学部、国务院各部、中国科协所属的各学会、协会，能尽早开始组织研究，提出建议方案，以便为国务院明年下半年作出决定提供选择”。(1994 年 6 月 8 日)，我们千万不要错过机遇。

2 要把坚持中西医结合方针，发展中西医结合医学继续列入我国政府科技政策，把中西医结合工作落实到政策、法令和政府决策之中。

3 中西医结合医学还很稚嫩，特别需要支持和保护。对中西医结合研究，国家科委、中国科协、国家自然科学基金会以及卫生部、国家中医药管理局的科研资助，应有政策导向，特别是“九五”期间以至下世纪初，是我国进一步开放，进入国际经济大循环的新时期，中西医结合研究的国际竞争与合作会越来越重要。国家应予以重点支持，力争保持和不断发展我国中西医结合研究的世界领先地位。

4 培养跨世纪中西医结合人才。我国中西医结合人才培养面临着十分严峻的局面。强化培养跨世纪中西医结合人才，形成一支高素质、挑大梁的中青年中西医结合科技队伍，已是当前一项刻不容缓的战略

任务。在我国尚缺乏相应的人才培养体系，因此，建议国家教委在中西医结合人才培养上，应采取“超常规措施”，尽早创办中西医结合系及中西医结合学院。同时应充分利用现有的中西医结合博士和硕士点，尽量多招收研究生以培养更多高级中西医结合人才，在跨世纪年代里，造就一批“将、帅”型新的中西医结合学科带头人。保证中西医结合事业后继有人。

5 要不断扩大和发展中西医结合医院建设。10 多年来，我国中西医结合医院建设，集中于省市级。随着中西医结合医学的发展，建议政府制定发展市县级中西医结合医院方针政策，以促进中西医结合医疗机构的不同层次的发展，适应我国中西医结合事业发展的需求。更希望国家中医药管理局实现对“示范”中西医结合医院的扶持，予以重点投资(6~7 所)，把我国中西医结合医院建设成真正富有中国特色的新型医院，在我国形成几所各有特色的中西医结合医疗中心。

6 对于中西医结合学科建设与发展来讲，理论发展还是首位的，它是学科成熟的标志，也是临床应用的基础。我国的中西医结合医药科技工作者，无论是从事理论研究的，还是从事临床研究的，或从事中药研究的，都必须时刻注目于中西医结合理论研究、发展和建树。

7 方法是关键。中西医结合医学作为一门新医药学，应有自己独特的方法论。当前，一要充分运用和发挥中医药学的理论方法的优势；二要及时引进国外的新的医药科技和方法；三要不断运用和推广在中西医结合研究中创造的新的中西医结合理论方法，并将三者有机结合，形成中西医结合的方法论。

8 加强国内外学术交流，不断扩大中西医结合医学在国内外的学术影响，让国内外学术界及整个人类社会对中西医结合医学发展的优越性取得共识。这是推动中西医结合医学发展必不可少的。

展望 21 世纪，我国广大中西医结合工作者既要充满信心，又要具有紧迫感和使命感。我们要在爱国主义和社会主义的旗帜下，团结奋斗，敢于拼搏，勇于创新，把中西医结合学科发展与科技进步搞上去，为中国的中西医结合事业的崛起和世界医药科技事业的发展做出应有的贡献。让我们竭尽中国人民的聪明才智，为我国中西医结合事业的腾飞贡献一切力量。我国的中西医结合医学研究，应该而且可以在 21 世纪的学科发展中独领风骚。

(收稿：1994—07—04)